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E x p o s e u l d l u i M a n i u . 
D. Maniu, preşedintele C. D. R. face o interesantă expunere 

a situaţiei externe, în legătură cu ocuparea Budapestei. 
(Prin fir telegrafic.) 

Cu ajutorul lui dumnezeu am terminat 
m calm şi stăpânire lucrurile pentru cari 
ne-am întrunit. Am trăit momente de înălţare 
naţională, când am înregistrat cele mai stră-
icite fapte de arme ale neamului românesc. 
Cu toate acestea cred c'ar fi o greşală, dacă 
fi elanul nostru de bucurie, am trece cu ve
derea şi nu am arăta greutăţile cele întâmpi
năm în ajungerea scopului de-a ne găsi într'o 
ţfaiaţiune normală de pace. Ştiţi cu toţii rana 
areroasă tăiată în trupul României prin ches-

Canatul întreg să fie al României Mari. 
La Alba-lulia, am decis alipirea la Ro

mânia Mare a tuturor ţinuturilor locuite de 
români, deci şi Banatul şi toate ţinuturile un
gurene. 

In chestiunea Bănatului am ajuns în fata 
i'unor serioase greutăţi de oarece hotărîrile 
îtla Alba-lulia au dat de serioase piedeci şi e 
I firesc ca Marele Sfat care este emanaţiunea adu
nării dela Alba-lulia să nu desconsidere aceste 
traovincii cari trebue să fie pe deantregul ală
turate României Mari (aplauze). Nu-este nevoe 
sá arăt că aceste dorinţe ale neamului nu sunt 
m capriciukci sunt un drept, un adevăr pe 
taie nimic în lume nu le poate schimba. 

in Banat avem cel mai numeros popor, 
limba uzuală între diferitele popoare este 
limba românească şi din punct de vedere 
geografic, economic şi comercial. Banatul este 
tm te indivizibil.4 Avem deasemenea şi dreptul 
(istoric în mod indiscutabil şi cele câteva co-
! Ionii târzii sârbeşti nu pot să ;ni-l conteste. 
Tiăeşte în noi conştiinţa şi voinţa ca Banatul 
Mreg să î'ie al României Mari şi întregite cu 
\Ú\ mai mult cu cât convenţiuni internaţio
nale indiscutabile ne asigură pe lângă toate 
irpmentele de mai sus aceste ţinuturi. Toată 
suflarea românească a fost şi este adânc în
tristată şi jignită când a aflat ca o parte a 
Banatului este discutată pentru noi. Noi am 
stat totdeuna pe punctul de vedere al drep
tăţii, libertăţii şi echităţii şi nici odată nu am 
\<L( să tăcem vre-un pas împotriva codifica
tor sau a legilor fireşti căci Banatul trebuia 
să ni-se dea in baza tuturor drepturilor, în 
baza convenţiei iar dacă aceasta nu se ad-
lite, să se facă un plebiscit general sau al 
tótbúuoi discutate care să decidă de soar
tea lot. 

Dorim relaţii de prietenie cu Sârbia. 
Cu. durere am înregistrat ştirile care au 

! venit şi ne vin că o parte a Banatului nu ne-ar 
•'reveni nouă. Dacă s'ar adeveri ar fi un lucru 
toarte întristător care ar tăia adânc în aspira-

: lunile noastre juste naţionale şi în simţul 
; nostru de dreptate. Nu credem şi nu consi
deram de încheiată chestiunea Banatului şi 
isunfem convinşi ca cei cari hotăresc soartea 
fc popoarelor, vor trebui să revie asupra ei şi 
Isa facă dreptate pentru toţi. Regretăm că a 
i, trebuit să ajungem în contrarietate cu un ve-
Iţffişi aliat al nostru, cu poporul care a su-
l.krit ca şi noi pentru datoria ca să spunem 
adevărul, ca Banatul să fie al României Mari 
ţaplauze). Dorim să trăim în cele mai strânse 
raporturi de amiciţie cu Sârbia fiind o cre

dinţă politică, că în lupta pentru existenţă 
suntem avizaţi unii la alţii. Regret, că che
stiunea Bănatului care a răcit raporturile din
tre noi atât de amicale, sunt în dauna Ba
natului. Sunt adânc convins că câştigarea 
unei părţi din Bănat Serbiei nu i-ar fi de un 
folos egal cu pierderea ce ar suferi prin ră
cirea raporturilor de prietenie cu noi. 

Fiecare stat este avizat astăzi la munca 
energică pentru consolidare. Noi şi mai mult 
decât Serbia trebue să ne folosim de toate 
forţele pentru consolidarea vecinătăţii. Răcirea 
raporturilor ar fi în detrimentul vădit al tutu
ror aliaţilor noştri. Naţiunea română pretinde 
integritatea teritorială. (Aplauze prelungite). 
Nădăjduim că cei cari diriguesc soarta po
poarelor, vor găsi o judecată dreaptă pentru 
aspiraţiuniie noastre, şi în raport cu serviciile 
extraordinar de mari pe cari le-a făcut Ro
mânia nu numai aliaţilor, ci întregei omeniri 
(Aplauze vii). Este o chestiune de îngrijorare 
pentru noi cari vrem o pace demnă şi sigură, 
care să se sprijinească pe aceste două prin
cipii ca să aducă roadele aşteptate. Ceeace 
ne îngrijorează, este că unele condiţiuni nu 
vor corespunde vederilor şi aşteptărilor noa
stre. Din acest punct în| condiţiunile ce ni se 
impun sunt anumite clauze ce ne îngrijorează, 
aşa chestiunea drepturilor minorităţilor. La 
Alba-lulia am dat mai multe drepturi minori
tăţilor decât îşi închipuiau că pot să aibă 
vreodată într'un stat naţional şi nu conced ca 
minorităţile fie prin vre-un tratat sau prin 
constituţie să poată avea mai multe drepturi 
decât le-am dat, şi pe care le vom păstra. 

Dreptul n: montaţilor. 
Deci ne îngrijorează numai felul cum se 

pune chestiunea şi nu măsura drepturilor, căci 
reprezentantul nostru la Paris a declarat că 
suntem aplicaţi să acordăm întru totul ace
leaşi drepturi pe cari vr'un stat aliat le-ar 
acorda minorităţilor sale. Dar îngrijorare avem 
fiindcă suntem obligaţi la semnarea unor con
diţiuni pe cari nu le cunoaştem, cari ating 
demnitatea şi suveranitatea statului român, 
care se vede supus controlului altor puteri în 
chestiuni interne, ceeace nu este demn să 
admitem; ca să ne supunem controlului Ligei 
popoarelor, a unei corporaţiuni din care facem 
şi noi parte. Dar ne umple de îngrijorare că 
suntem supuşi unui control din partea altor 
state fără să cunoaştem condiţiunile şi fără a 
fi părtaşi la exercitarea acestui control, deşi 
suntem aliaţi. Avem încredere în puterile a-
liate, dorim să trăim în strânsă amiciţie cu 
ele, dar acest control ne doare fiindcă atinge 
suveranitatea şi demnitatea naţională. 

Noi vrem să avem deplina linişte şi fră
ţietate şi demnitate naţională. Dacă vrem să 
avem deplina linişte şi frăţietate cu minorită
ţile noastre, trebue să ajungem la convinge
rea că năcazurile interne trebue rezolvite între 
noi. Casa noastră este legată de acest pământ 
şi numai aici vor găsi dreptul şi dreptatea 
înafară (aplauze furtunoase). 

Dreptul de tranzit şi despăgubirile. 
Un altfel de gând în sufletul cetăţenilor 

noştri ar produce nelinişte continue cari ar 
împiedeca edificarea morală şi politică a ace
stui stat. O altă clauză a condiţiunilor ce ni 
se impun este dreptul de tranzit şi despăgu
birilor. Este un principiu universal recunoscut, 
că dreptul de comerţ Şi de tranzit trebuesc 
date tuturor popoarelor şi mai ales vecinilor. 
Nici în această chestiune nu cunoaştem con
diţiile pe cari suntem invitaţi a le semna pe 
nevăzute. Nu este corespunzător acest pro
cedeu. In privinţa despăgubirilor recunoaştem 
că dacă am făcut tara puternică, trebuia să 
primim şi greutăţile unite cu asemenea moş
tenire. Este însă în interesul Europei ca statul 
român să nu fie îngreunat cu poveri cari să 
facă imposibilă desvoltarea şi ţinerea anga
jamentelor faţă de aliaţi. Poveri juste vrem 
să purtăm, dar ce este al nostru nu vrem să 
răscumpărăm cu banii noştri. Pacea atunci 
corespunde demnităţii naţionale, dacă aceste 
condiţiuni s'ar cere şi condiţiunile ar co
respunde desvoltării normale a statului. A-
vem încredere că aliaţii noştri puternici vor 
şti considera aceste lucruri cu dreaptă mă
sură. 

Relaţii de prietenie cu aliaţii. 
Am dus lupta alături de ei fără a ţine 

seamă de sacrificii şi dorim şi pentru viitor 
să fim în cele mai intime raporturi, căci spri
jinul lor şi serviciul nostru pe care îl oferim 
sunt garanţii pentru desvoltarea unor relaţii 
de prietenie neperitoare şi a siguranţei noa
stre şi a liniştei lumei civilizate în Orient. Nu 
dorim înstrăinarea de ei, dar cerem aprecie
rea justă a serviciilor ce-am făcut, nu ducem 
nici asfăzi o luptă deosebită de ei. 

Suntem în război cu republica maghiară... 
Este o importantă chestiune internaţio

nală, situaţia creata prin înaintarea triumfală 
la Budapesta a armatei române (ovaţii, a-
plauze); când am îndreptat armata spre Bu
dapesta nici pe departe nu ne-a trecut prin 
gând să ducem război de cucerire, să facem 
politică imperială. Am făcut-o ca pacea noa
stră să fie sigură şi pace nu ar fi fost până 
când inimicul secular nu îşi recunoştea infe
rioritatea sa absolută în toate privinţele, şi 
până când prin vitejia română nu îl aducem 
în imposibilitatea de a ne mai primejdui ho
tarele şi existenţa noastră. N'am luptat în con
tra bolşevicilor, ci a armatei maghiare, împo
triva forţei unui stat în fruntea căruia se gă
sea un guvern duşman nouă, noi n'am învins 
armata bolşevică ci armata bine organizată a 
poporului maghiar, a statului duşman vecin. 
Nu suntem în război cu o ceată anarchică, ci 
cu republica maghiară, pe care am bătut-o. 
Interesele noastre pretind să culegem fructele 
acestei învingeri, dacă n'am face-o am duce 
o politică necorespunzătoare aspiraţiunilor nea
mului. 

Vrem hotare sigure. 
Nu vrem pieirea poporului nici cucerirea 

teritorului maghiar, vrem însă să urmeze în 
Ungaria stări de acelea, cari să ne lase să 
intrăm cât mai repede în stare de pace ca să 
ne trimetem acasă vitejii la munca lor. Acea
sta o putem face numai prin dezarmarea de
săvârşită a Ungariei, ca să nu mai poată ne
linişti lumea şi să nu ne conturbe în munca 
noastră rodnică, prin hotare sigure caii să nu 
ne pună în inferioritate faţă de vecin.. Nu fac 
aluzie la Tisa mijlocie, nici la teritoriile un
gureşti de dincolo de Dobriţin şi Oradea, ci 
mă gândesc la tratatul nostru din 1916, care 
ne asigură gurile Murăşului şi toate ţinuturile 
româneşti de dincolo de Oradea şi Sătmar 
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spre a forma un inei outernic de apărare faţă 
de inamic. 

Mai departe trebue ca în Ungaria să se 
înstăpânească o guvernare prietenească nouă 
şi dreaptă pentru populaţia ungară. Nu ne a-
mestecăm în afacerile interne ale altuia, dar 
nu ne este indiferent ce guvernare este în 
Ungaria. 

Trebue linişte ca să nu fim turburaţi şi 
noi prin o guvernare impusă, inventată din 
straturi suprapuse, cari ar fi împotriva curen
telor sănătoase democratice şi fără legătură 
cu masele mari. Nam admite niciodată ca 
democraţia marilor mase muncitoare să fie 
doborâte prin guvernare impusă. 

Ziua Mărăşeştîlor. 
inalţă-ţi fruntea şi priveşte în jur de tine 

şi vezi ţara mândră şi frumoasă: „România 
Mare\ 

Pieptul tău apăsat de sute de veacuri de 
greutatea poverei puse pe spatele tău de 
vrăjmaşii neîmpăcaţi şi barbari, să umflă de 
aerui dulce al libertăţii, îndreptându-te. 

Ochii tăi împăingeniţi de lacrimele multe, 
lucesc întinfeiţi de priveliştea câmpiei mă
noase scăldată în razele desmierdătoare ale 
soarelui care — în fine — e cald şi pen-
ru tine! 

Braţele tale trudite pentru folosul altora 
să întăresc pentru munca ta, numai a ta! 

Inima înăbuşită de cătuşele găurite nu
mai pentru tine, bate cu putere nouă, îu-
tinărită ! 

Te simţi om, om liber, stăpân pe truda 
ta, stăpân pe voinţa ta, pe tot ce este al tău, 
numai al tău! 

Trăeşti paginele cele mai glorioase ale 
istoriei tale! Trăeşti clipele cele mai înălţă
toare de fapte preasfinte. 

Dar oare în aceste clipe sfinte de reîn
viere, de renaştere şi reîntregire, te gândeşti 
Tu la aceia cari ţi-au pregătit aceste clipe, 
aceste zile, — la aceia cari ţi-au dat viitorul 
tău râvnit de o lume de duşmani, viitorul tău 
fericit? fericit numai pentru tine? 

Te gândeşti Tu — mărite Voevod neam 
român — la faptele măreţe şi pline de jertfe 
mari şi nepreţuite cari au premers zilelor înăl
ţătoare de acum? 

Trec rând pe rând zilele cari ar trebui 
să reamintească tuturora zilele grele dar şi 
măreţe, zilele de jertfe dar şi de fapte mari! 

in ziua de / / Iulie 1917 - în decursul o-
fenzivei a doua a armatei române între 11 şi 
18 Iulie — a dat naştere victoriei delà Mărăşti, 
unde duşmanul număros cu forţe superioare 
în toate privinţele a simţit pumnul zdravăn al 
soldatului român reîntinerit şi care o luptat 
piept la piept, o divizie contra 4. 

Şi de nu să întâmpla trădarea duşmanu
lui perfid, s'ar fi înfăptuit pagine multe, multe 
de acţiuni cari ar fi uimit lumea, şi cari ar fi 
desăvârşit mai încurând şi iar cu mai puţine 
jertfe mare^ nostru ideal. 

In Ziua de 6 August 1917 - îndecursul 
luptelor de defenzivă între 25 Iulie şi 1 Sep
temvrie — o dat victoria delà Mărăşeşti unde 
prima dată sa ţintuit locului faimosul condu
cător de oaste Mackensen, obicinuitnumai cu 
învingeri. 

Aici a primit cea dintâi bătaie şi aceasta 
numai delà români. 

Aici a văzut că „iubirea de moşie e un 
zid" când 4 divizii au ţinut piet la 11 divizii 
duşmane. Gei vii şi cei morţi vor povesti me
reu aceste zile de groază pentru duşman şi 
de glorie pentru noi! 

Aici la Mărăşeşti ca şi în luptele date 
mai înainte, şi mai în urmă la Oituz, Porcul, 
Răchitaşul, Gocoşila, Gireşoaia, a reînviat dinnou 
gloria străbună, înălţându-ne în faţa lumii, în-
tărindu-ne în credinţa care nu ne-a înşălatnici 
odată şi care azi ne-a răsplătit jertfele şine-a 
răzbunat suferinţele de veacuri! 

Fraţi români cereţi ca conducătorii voştrii 
să vă spună toate faptele măreţe a-le neamu
lui nostru. Acum pot să spună libăr, neînpie-
decaţi de nimeni. Să ţină şcoala mare ca cu-

'noscând trecutul să apreciaţi prezentul şi să 
vă formaţi viitorul. 

Bătuţi de soarte şi nevoi, înconjuraţi de 
duşmani, şi îndepărtaţi de aliaţi am trecut 
peste toate încercările grele, cu inima curată 
ca aurul curăţit prin foc, şi am aşteptat treji 
ziuă mare a reîntregirii neamului de pe întreg 
pământul lăsat de strămoşii noştrii mari în 
virtuţi şi mari în fapte, - ziua răzbunării şi 
ziua răsplăţii! 

Ea a sosit şi s'a înfăptuit. 
Şi dacă veţi cunoaşte totul, inima Voa

stră fraţi români — o să Vă dicteze ce aveţi 
să faceţi pentru cei adormiţi luptând pentru 
fericirea voastră ! 

6 August ITA de glorie şi de mărire! 
Să sune lung clopotele! 
Sa Vă adunaţi cu toţii în bisericile voa

stre la „Serbarea schimbării la faţă a Dlui" 
simbolul dumnezeesc a schimbării feţei po
porului românesc în lucire şi mărire ! 

Ţineţi parastas pentru odihna „tuturor 
eroilor căzuţi pentru reîntregirea pământului 
strămoşesc şi românesc" ! 

Să daţi laudă lui Dumnezeu pentruce 
Va dat! 

Să Vă rugaţi pentru cei mai mari ro
mâni ai ţării noastre, pentru Rege şi Re
gină 1 

Să Vă rugaţi pentru cea mai mândră şi 
mai disciplinată oaste, armata Română! 

întorşi acasă cu inima curată şi mai 
buni şi mai blânzi să fiţi şi voi gata a aduce 
orice jertfe, ca să păstraţi ce; prin jertfe de 
sute de mii aduse în decursul zecilor de vea
curi vi s-au dat acum, făcându-Vă cea mai 
fericită generaţie care trăeşte zilele cele mai 
mari din întreaga istorie a neamului nostru 
de până acuma. 

6 August! Zi sfântă şi mare ca toate 
acele zile de mântuire cari trebuesc serbate 
cu toată solemnitatea şi toată demnitatea! 

Serbaţi-o ca toate sărbătorile mari ale 
neamului şi sfinte ca ale bisericii noastre 
mântuitoare! Preot căp. C. B. 

Activitatea ofiţerilor de rezervă. 
Ministerul de război urmând a dispune 

complectarea vacanţelor existente de: sublo
cotenenţi, locotenenţi şi căpitani, combatanţi 
şi asimilaţi, în cadrele armatei active, aduce 
la cunoştinţa tuturor ofiţerilor de rezervă în 
gradele de mai sus, care nu se găsesc mobi
lizaţi şi care doresc să se activeze, să înain
teze prin Comenduirea pieţei garnizoanei în 
care se găsesc, cererea de activare conţinând 
datele următoare : 

1. Numele şi pronumele cât se poate de 
complect şi citeţ. 

2. Gradul ce are. 
3. Corpul 3ău serviciul unde contează 

acum. 
4. Corpurile sau serviciile cu cari a fă

cut campania şi mutaţiile aproximative. 
5. Cu ce grad a făcut campania şi ce 

funcţie a îndeplinit. 
6. Luptele la care a luat parte sau ser

viciile ce a adus. 
7. Distincţiunile căpătate. 
8. Etatea ce are. 
9. Profesiunea ce avea înaintea campa

niei şi cea de acum. 
Aceste cereri vor fi depuse cel mai târ

ziu până la data de 15 c. la Gomenduirile de 
Piaţă de către cei interesaţi. 

In ziu de lő c. Gomenduirile ori câte 
cereri vor fi primit le înaintează Ministerului 
de Război, Serviciul Personalului prin curier 
special. 

Orice cerere prezentată la Comenduire 
după data de 15, va fi refuzată. 

Ofiţerii de rezervă care se găsesc mo
bilizaţi, îşi vor depune cererile la corpul sau 
serviciul la care se găsesc. 

Corpurile şi Serviciile nu vor da curs 
cererilor până ce nu vor primi ordinul circu
lar ministerial relativ la condiţiunile de ad
mitere. 

— Manuscrisele nepublicate nu se înapoia
ză. Cei ce ne trimit manuscrise sunt rugaţi să-şi 
păstreze copii. 

Orfanii români. 
— O datorie a familiilor româneşti. -

Regimul unguresc în tendinţa Iui d e a 
spori elementul maghiar, dăduse o deosebita 
atenţiune azilelor de orfani, ridicate şi sus
ţinute din contribuţia întregei populaţii. Se 
ştie că de aceste asile, cari funcţionau sub 
supraveghierea organelor speciale de stat erau 
ocrotiţi în mare parte orfanii populaţiei nema
ghiare din fosta Ungarie. Metodul azilelorera 
că orfanii, îndeosebi nemaghiari, erau plasaţi 
la familii ungureşti, în ţinuturi unde orfaniii 
mai auzeau vorbindu-se limba mamei lor sj 
crescuţi mari ei nu mai ştiau de originea lot, 
ba multora li se infiltra, prin educaţia ce « 
primeau, cel mai selbatic simţ de intoleranţi 
faţă de cei cari vorbeau limba părinţilor lor, 

Aceste azile ale fostului stat ungar erai 
în adevăratul înţeles ai cuvântului fabrici dt 
„patrioţi" ai „statului unitar maghiar" 

Războiul ce a secerat atâtea vieţi de oi 
mai cu seamă în rândul populaţiei române,» 
sporit în mod considerabil numărul orfanilor 
români. 

Şi regimul unguresc prin organele sal! 
târâse, în multe cazuri chiar contra voinţa 
mamei şi rudeniilor, pe bieţii orfani români 
al căror tată pierise pe câmpul de luptă, îi 
azilele din cari erau apoi plasaţi în locuri ci 
mai depărtate de casa părintească. 

Pentru readucerea acestor orfani. Con
siliul dirigent a instituit birouri, a căror da
torie va fi, mai cu seama la periferii, a căuta 
pe toţi orfanii români şi a lua dispoziţii ca ei 
să-şi găsească o plasare la familii unde si 
nu-şi uite limba mamei lor şi să primească! 
educaţie românească şi folositoare neamÉ 
românesc. 

Revine ca o datorie familiilor româneşti, 
a da tot sprijinul birourilor înfiinţate de Con
siliul Dirigent primind în sinul lor orfanii ro
mâni, până când se vor înaripa şi vor putea 
din puterile lor a se îngriji de traiu. 

Statistica despre orfani, singur din jude
ţul Arad, ne arată, cât de mult se impune so
cietăţii româneşti a ş i deschide cât mai larj 
braţele, cari să cuprindă cu gingăşie mlădiţele, 
rămase fără tată fără mamă. 

Conform statisticei Asilul de orfani dii 
Arad a luat în ocrotirea sa în anii din urnii 
a războiului 2550 orfani dintre cari 1400 ro
mâni. Şi dintre aceştia 1200, între cari 7 0 0 ro
mâni au fost plasaţi în judeţul Cenad, p e i i 
familii vngureşfi. 

Cifra aceasta credem arată în destul da
toria ce se impune şi avem toată speranţa 
că societatea românească va îmbrăţişa cu a-
devărată dragoste pe orfanii români şi-şjn 
da tot concursul pentru a-i creşte buni sj 
folositori cetăţeni ai României Mari. 

înfiinţarea inspectoratelor agi 
cole în Ardeal. 

Ministeriul de domenii de acord cu Con
siliul Dirigent din Ardeal, au înfiinţat inspec
torate agricole şi consilierate agricile, împu
ţind Ardealul în următoarele regiuni: 

Regiunea I Braşov, cu judeţele Braşov. 
Trei-Scaune şi Ciuc ; reg. II Sibiu, cu judeţele 
Sibiu şi Făgăraş; reg. III Sighişoara, cu judi-
ţele Târnava-Mare şi Odorheiu: reg. IV Tir-
gul-Murăşului, cu judeţele Murăş-Turda ji 
Târnava-Mică; reg. V Alba-Iulia, cu judep 
Alba-lnf; reg. VI Turda.,cu Turda-Arieş; re} 
VII Cluj, cu judeţul Cojocna; reg. VIII Df| 
cu judeţele Solnoc-Dobâca şi Bistriţa-Năsăa 
reg. IX Şimleu, cu ţinutul Sălajului; reg. I 
Sătmar, cu judeţele Sătmar, Maramurăş şiţ-
gocia; reg. XI Arad cu judeţele Arad, Gemi 
şi Bichiş; reg. XII Lugoj, cu judeţele Cară}; 
Severin şi Timiş; reg. XIII Deva, cu ţinuţi 
Hunedoarei; reg. XIV Abrud, cu judeţe! 
Munţii Apuseni şi regiunea a Xl-a Oradea 
Mare, cu judeţul Bihor. 

Numirea inspectorilor şi consilierilor )• 
gricoli precum şi a personalului necesar n» 
rei în funcţiune se va face după avizul mi
nisterului de domenii. 
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î n n r o i O B m Ţ i i . 
— D. dr laliu Maniu, a sosit ta Bu

cureşti, azi. Joi, dimineaţa. 
Plecarea dsale este în legătură cu criza 

politică din ţară. 
m 

— D. V. Goldiş, ministru fără portofoliu, 
a sosit Mercuri seara în Arad. Dsa va rămâ
nea câtva timp în localitate. 

* 
— Dl N. Iorga va sosi la Cluj în 31 

August şi va ţine la universitate o serie de 
conferenţe. Dsa este aşteptat cu mare însu
fleţire. 

— D. Diamandi a fost însărcinat să re
prezinte guvernul român pe lângă guvernul 
maghiar, având stricta misiune, de-a evita in
cidentele între trupele române şi populaţia ci
vilă din Budapesta. 

* 
— A sosit la Cluj comisia pentru orga

nizarea numirei profesorilor la universitatea 
din Cluj, compusă din dnii dr Sextil Puşcariu 
dr. O. Ghibu, V. Haţiegan, dr I. Lupaş. Vor 
rămâne aici mai multe zile. 

— Duminecă în 10 August a ţinut la 
universitatea din Cluj dl prof. Bănescu o ad
mirabilă conferinţă din istoria românilor acum 
o sută de ani. 

Iar în 11 August dl Păcurariu prof. la 
liceul din Năsăud a ţinut un discurs plin de 
elan despre artă. 

Azistenţa numeroasă a răsplătit cu a-
piause însufleţite pe ambii conferenţiari. 

— D. dr. Iulian Borneas, a fost însărci
nat din partea C. D. cu conducerea birourilor 
pentru controlul şi repatrierea străinilor şi ocro
tirea orfanilor din judeţul Aradişi Cenad. 

Ambele birouri funcţionează cu începere 
(le azi. 

Biroul de control şi repatriare a străini
lor e instalat în edificiul sedriei orfanale jude
ţene şi e deschis după ameazi. 

Biroul de ocrotire a orfanilor e instalat 
in edificiul Azilului de orfani şi e deschis 
dela orele 9—12 dimineaţa. 

— Dnii Al. Constantinescu, ministru de 
industrie şi comerţ, şi general Vâitoianu, au 
sosit în capitală, dupăce mai întâiu, făcuseră 
o vizită la Sibiiu, dlui Iuliu Maniu, preşedin
tele C. D. R, 

* 
— Mercuri şi Joi după ameazi, d. pre-

tect dr. !. Marşieu cu primarul oraşului d. drl. 
Robu a luat jurământul de credinţă funcţio
narilor din serviciul oraşului. 

Mercuri au depus jurământul 18 funcţio
nari, 8 au cerut 48 ore termin de gândire 4 
au refuzai jurământul. 

- Conform ordinului Comandamentului 
Trupelor din Transilvania N. 29 1. se interzice 
cu desăvârşire pentru ofiţerii unguri portul 
uniformei în teritorul ocupat de armata ro
mână. Toţi ofiţerii unguri ce se găsesc pe 
acest teritoriu sunt prizonieri de război. 

Cei care au făcut parte din armata bol
şevică vor fi arestaţi şi trimişi sub pază în 
lagărele Arad sau Cluj, ceilalţi vor fi inter
naţi pe loc până la noui dispoziţiuni şi obli-
;atj a se prezenta săptămânal la Comenduirea 
ieţei. Aceleaşi dispoziţiuni se vor lua şi pen

tru elevii din şcoala militară. 

- Azi e ultima zi când cetăţenii se mai 
pot prezenta în faţa comisiilor de conscriere 
tn listele electorale. Toţi aceia, cari nu se vor 
înscrie în liste, nu vor avea dreptul de vot. 

— In cursul lunei Septemvrie a. c , casa I 
centrală a băncilor poporale va deschide un j 
curs special de coopereţie, în care să se poată j 
pregăti corpul profesoral al viitoarelor şcoli i 
de contabili. 

Centrala obştiilor, a format un stat tip 
pentru .uniuni de obştii" pe judeţe. 

Adunarea extraordinară dela Cercul pro
fesorilor din Bucureşti, a însărcinat pe preşe
dintele Federaţiei Corpului Didactic, organ ce 
reprezintă toate asociaţiile generale profeso
rale şi învăţătoreşti, să trimită dlui general 
Mărdărescu, comandantul suprem al trupelor 
române din Transilvania, următoarea tele
gramă : 

însufleţiţi de entuziasm pentru cel mai mare 
fapt din istoria neamului nostru, prin care România 
intră în istoria universală ca ocrotitoare a ordinei eu
ropene şi apărătoare a drepturilor ei sfinte, membrii 
învăţământuSui din Federaţia Corpului Didactic, au
torizată special de toate asociaţiile generale de insti
tutori, învăţători, profesori secundari şi universitari, 
aduc prin Dvoasiră omagii'e lor de pioasă închinare 
şi caldă recunoştinţă viteazului ostaş român, care prin 
jertfă supremă şi neprecupeţită a binefacerilor păcii a 
dat o strălucire neperitoare numelui de român, inte
rnéin du-ne astfel pentru toate veacurile în faţa lumei 
întregi, drepturile noastre nationale. — Preşedintele 
F. C. D. Mihail Dragomirescu, 

* 
— Consiliul de miniştrii a aprobat ca 

toate productele alimentare ce ne vin dela a-
liaţi, să fie scutite de taxe. 

* 
Pe un vapor au sosit la Constanţa, refugiaţi 

români, poloni şi cehoslovaci, cari s'au refu
giat din Sebastopol, s'au constatat 8 cazuri 
de holeră. 

Cei 800 refugiaţi aufost puşi sub carantină. 

— A apărut la Braşov, Glasul Dreptăţii, 
întemeiat de d. dr Aurel Dobrescu, fost vo
luntar în armata română. Noului confrate îi 
urăm succes., 

* 
— Franţa se angajază să trimită Italiei 

lunar cantitatea de 350 mii tone de cărbuni 
din minele Saar. 

Aceşti cărbuni, cari nu au sosit încă, 
sunt aşteptaţi cu nerăbdare în Italia, care îşi 
consumă acum şi ultimele réserve. 

* 
— „îndreptarea" scrie : Putem preciza că 

amânarea alegerilor este absolut sigură. 
Ele se vor face respectându-se două luni 

libere, în care timp tara nu va fi guvernată 
de un guvern al unui partid politic. 

Noua dată nu e fixată definitiv. Alege
rile se vor amâna pentru a doua jumătate a 
lunei Octombrie şi cel mai târziu la 1 No-
embrie. 

* 
— După cum se ştie camera engleză 

hotărâse, că nici un supus al statelor duş
mane, nu poate să se stabilească statornic în 
Anglia, fără un permis prealabil al ministrului 
de interne. 

Ministrul de interne, a anunţat eri în ca
mera comunelor, că până acum au obţinut 
acest drept 11.750 supuşi ai fostului imperiu 
german. 

* 
— Bibliografie. însemnări literare Nr. 26, 

cu următorul conţinut: O. Topârceanu, Grănicerii. 
Alexis Nour, Lira Berei. Al. A. Philipide, Apus de 
toamnă. G. Topârceanu, Un epilog. M. Sevastos, In 
temn-ţă. 

Asasinat ea reprezentantului so
vietelor ruseşti, ia Stocholm. 

întreg oraşul Stocholm ferbe de agita
ţiune, pe urma asasinării plenipotenţiatului 
bolşevicilor ruşi. 

Două doamne, din liga contrarevoluţio
nară în 13 August scara l-au ademenit în 
automobil, au eşit afară din oraş, într'o pă
durice, unde l-au predat unei cete de contra
revoluţionari ruşi, cari îl aşteptau acolo. 

Ministrul bolşevic, a fost îndată spânzu
rat. Cadavrul lui a fost aruncat într'un loc, 
de unde poliţia !-a pescuit a doua zi. 

S'au făcut numeroase arestări printre co
loniştii ruşi din Stocholm. 

REVISTA PRESEI. 
„Glasul Dreptăţii" din Braşov îşi anunţă 

următorul program : 
Vom lupta să-i închegăm pe români în 

tovărăşii puternice, 
Vom lupta împotriva tuturor slujbaşilor 

cari nu-şi vor face datoria sau vor săvârşi 
volnicii. 

Vom lupta pentru o bună chiverniseală 
a banului obştesc. 

Vom lupta pentruca legile, cari se fău
resc în România Mare să-1 apere pe cel mic 

I şi slab faţă de cel puternic.ţ 
Vom lupta pentru lăţirea până în cele 

mai ascunse colibe a cărţii româneşti. 

Consiliul suprem şi România. 
Un radio Lyon, anunţă că însărcinatul 

afacerilor la Bucureşti, a remis dlui Bră
tianu, trei note, dela consiliul suprem al 
aliaţilor. 

Guvernul român, este rugat să ia la 
cunoştinţă, câ prezenţa aliaţilor în Buda
pesta are o misiune moderatoare. 

Ziarul guvernamental „Viitorul", e mi
rat, că şi azi, ni se mai cere să renunţăm 
la apărarea drepturilor şi intereselor ro
mâneşti. 

Consiliul suprem s'a întrunit Luni d. a. 
ocupându-se de situaţia din Ungaria şi atitu
dinea ce trebue s'o aibă Antanta faţă de ar
hiducele Iosif. 

Abrogarea legislaţiei maghiare. 
Dnii episcopi Ioan I. Papp şi MironCri-

stea, în fruntea unei delegaţiuni a bisericei 
ortodoxe române din Ardeal, au prezentat 
Miercuri dlui dr. Iuliu Maniu, un memoriu, 
în care se pretinde abrogarea tuturor ne
dreptăţilor săvârşite de guvernele ungureşti 
faţă de biserică. 

D. Iuliu Maniu, a promis abrogarea 
tuturor acestor legi — în cel mai scurt 
timp. 

T E L E G R A M E . 
Insinuările presei germane. 

Lyon. „La Temps" arată, că propaganda 
germană prezintă ultimele evenimente din Un
garia, ca rezultatul acţiunei antantei cu scopul 
de-a restabili monarhia ungară şi a împiedeca 
astfel alipirea Austriei la Germania. Repre
zentanţii Antantei au desminţit categoric a-
ceste ştiri. 
Ofensiva polonilor contra bolşevicilor. 

Helsinfors 14. Trupe polone, având ca 
bază oraşul Minsk, au început ofensiva con
tra bolşevicilor. 

Lloyd George decorat. 
Londra 14. - Se ştie, că regele An

gliei a ridicat pe Lloyd George, pentru me
ritele sale aduse patriei, la rangul de lord. 

Lloyd George nu a primit aceasta înaltă 
distincţiune. 

Acum se anunţă că regele, chiar fără 
învoirea lui Lloyd George, 1-a decorat cu cea 
mai naltă distincţiune, pe care nici un cetă
ţean simplu englez, n'a obţinut-o încă. 

COMUNICAT OFICIAL 
din 12 August. 

Frontul de est: Schimb de focuri de 
arme, mai viu în sectorul Dragosor. încercări 
de fraternizare au fost respinse cu focuri. Es
cadrila noastră de vedete a mai capturat încă 
2 obuziere de 15, material de telegraf şi te
lefon de căi ferate şi câteva bărci. 

Frontul de vest : Se urmăresc fugari ar
maţi din pădurile Lanobadzi, din pădurile dela 
Hernád şi sud-vest dela Budapesta. M. C. G. 

Cenzurat: Dr. S. Miclea. 
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Direcţiunea centrală C. F. R. Sibiu. 
Modalitatea de eliberare şi valabilare a car

netelor de căsătorie cu preţ redus. 
Constatând din partea publicului oarecare 

neregule la valabilarea carnetelor de călătorie cu 
preţ redus dispunem în privinţă următoarele : 

Cei care nu au carnetele şi numai acum 
voiesc să primească îşi vor înainta Direcţiunei 
Centrale C F. R. Sibiu serviciu! personalului 
cererea în chestie alăturând adeverinţa autorităţii 
competente, că respectivul îndeplineşte serviciul 
de stat, deci îi compete reducere de 60 proc. 

Cererea va fi timbrată în regulă. Dupăce 
de prezent carnete tipărite nu avem, legitimaţiile 
acestea se vor elibera pe anul 1919 numai pe o 
jumătate coală hârtie. Costul eliberărei este 3 lei 
care sumă se va plăti odată cu înaintarea peti
ţiei în bani numerari şi nu în timbre. 

Cei cari posed carnetele eliberate de au
torităţile Mav. Ie vor înainta Direcţiunei centrale 
cfr. şi în cazul rând acelea ar fi valabilate pe 
acest an de autorităţile ungureşti căci fără viza 
Direcţiunei Centrale cfr. nu sunt va'abile. In a-
acest scop vor proceda ca şi cei mai sus amin
tiţi, adecă vor înainta cerere timbrată alăturând 
adeverinţa că sunt în serviciu de stat şi 2 ki 
taxa de valabilare în bani. 

Cei cari voiesc ca carnetele lor să fie tri
mise ia adresa lor prin poştă, vor alătura bani 
sau timbrtle necesare pentru expediţia poştală 
recomandată. 

Carnetele acestea deocamdată sunt valabile 
numai pe teritoriul ocupat din Transilvania. Dis-
poziţiunile noui vor fi publica'e la timp. 

Toate cererile sau carnete e care nu vor fi 
înaintate conformându-se Ia cele mai de sus se 
vor respinge fără a se lua în considerare. 

Cei ca;i au înaintat carnetele neconformân-
du-se acestor dispoziţiuni, vor îndeplini ulterior 
cerinţele mai de sus căci în caz contrar carne
tele vor fi reţinute la Direcţiunea Centrală. 

Di 300—3 

Su atenţiunea prea Onor. Same. 
Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, 

că iarăşi suntem în situaţia plăcută de a Vă 
servi săpunul „Margît" (Margaretta) şi săpunul 
„Kedves* (Drăgălaş). — Preţul 8 cor. 

Aceste săpunuri sunt scutite de materii 
vătămătoare pielei, fac spuma plăcută şi dau 

I feţei un ten frumos. 
Totdeauna fabricăm renumita Cremă „Mar

git" în calitatea din timpuri normale. Fiind 
msă procurarea burcanelor imposibilă, rugăm, 
ca burcanele să ni-se aducă cu ocazia fie
cărei comenzi. — Preţul burcanuiui (dozei) 
6 coroane. 

Pudra „Margit" în prav şi fluid, minunat, 
acopere faţa şi o scuteşte în contra calami
tăţii timpului. 

Ne permitem a face încă odată atent prea 
On. Public căci toate preparatele pe cari noi 
le punem în circulaţie sunt nevătămătoare pen
tru ceeace garantăm şi luăm toată răspunderea. 
Fö 170 Cu perfectă stimă: 

Dr. Földes şi -Hehs 
farmacişti în ARAD. 

Bírná psulro Î C F Â I I ^ Â öriäniför 
din judeţele Cenad Ş I I r a i 

Invit pe toţi industriaşii şi comercianţii, 
pe toţi intelectualii şi ţăranii români din Arad 
şi judeţ, cari doresc a angaja la meserie sau 
alt serviciu copii în etate de 12 - 15 ani, să 
binevoiască a se prezenta în biroul de sub 
conducerea mea delà Asilul de orfani arădan 
(Aradi gyermek menhely) între orele 9—12 
înainte de ameazi. 

Invit totodată familiile româneşti, cari ar 
dori să primească în creştere copii orfani delà 
etatea de 12 aui în jos să binevoiască a se 
adresa mie în biroul şi orele sus amintite. 

Arad, 14 August 1919. 

Se caută 

UH COMPflNIST SDÜ FININSUTOR 
cu două sau trei sute mii de coroane la o între
prindere mai mare industrială. 

Ofertele se primesc sub devisa: ; Capi
talul asigurat' în cancelaria de anunţuri a lui 
ŞTEFAN WALLINGER în ARAD, strada 
Lázár Vilmos. Ta 288 

l PENTRU ZINCOGRAFI A INST1- S 

Ï T U T U L U I N O S T R U S E C A U T À . 

[ U N E L E V I 
S INTELIGENT DIN PĂRINŢI BUNI. • 

5 SE PREFERA CARE CUNOAŞTE • 

S ŞI LIMBA GERMANĂ | • • 
• TIPQGHUFiR CONCORDIA. • 
»HBBBBBBBBHBBBBBIIBBBBBWBBBBBSBBBBBajl 

A V I Z ! 

Bo 313 

Dr. Iulian Borneas 
şeful biroului ocrotirei orfanilor 

din judeţele Cenad şi Arad. 

mmm mnum şi a mmm 
la 1913 regulat în BUCURES 
Enăchiţă Văcărescu 8 bis 

apare de la 1913 regulat în BUCUREŞTI Strada 
~ " ' *(Ă V f " 

sub direcţia Dlui C. G. Costa-Foru, preşedin
tele Asociaţiunei Generale a Presei Române — 
şi conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica sa. 

Majestatea Sa Regina Maria a binevoit 
a încredinţa acestei Reviste publicarea une: 
opere de Circa 800 pagini, „POVESTEA UNE 
FETIŢE CARE VROIA SĂ ŞTIE TOATE", scrisă 
pentru fiica Sa, Domniţa Ileana. 

Această scriere apare în supliment ilus
trat alăturat pe lângă Revistă şi merită a fi 
citită nu numai de cei mici, dar şi de cititorii 
fn vrâstă, 

Costul abonamentului anual e de Lei 25 
Un număr —75 bani, 

Cereţi un număr de probă printr'o cartă 
poştală şi vi-se va trimite, însă din numerile 
cele vechi. 

Abonamentele se pot face prin Banca 
„Albina" şi sucursalele sale. Re 186 

Aduc la cunoştinfa domnilor 
MAŞÎNIŞTI şi PROPRIETARI 
DE MAŞINI DE TREIERAT, 
că mi-a succes să aduc mate

rial brut în cantitate mai mare şi astfel pot servi cu 
UNSORI PENTRU CURELE si ROŢI în formă de 
suluri sau untură, precum şi răşină şi alţi articlii 
din branşa aceasta. — Succesorul firmei : 

K A L L A P J Á N O S 
ŞTEFAN ZABB 
preparator de articli de ceară. 

A R A D , STRADA FRANCISE DEÁK NUMĂRUL 6-
Ka 287 

I O A N V I R Á G 
ATELIER DE GHETE PENTRU DOMNI şi DAME 

A R A D , STRADA FORRAY NUMĂRUL 2. 
(Lângă depozitul de bere a lui Schreyer Victor). 

I Are permanent în depozit ghete de lac şi şevro 
! galbin pregătite de dânsul. Preţuri convenabile. 

Materie fină. Vi 302 

SE AFLĂ DE VÂNZARE ÎN 
DIFERITE MĂRIMI LA :: 

I LIBRĂRIA „CONCORDIA" 
I STR. D E Á K - F E R E N C NUMĂRUL 39. 
j — — La comande mai mari se dă rabat. — 
i Ru 293 

Farefl publicat iutii Ir DV. în twl mai 
răspândit ziar de dincoace de Carpaţi 

I „ROMANUL", 
si atunci succesul esté sigur.' 
Se pot in$wa cereri şi oferte de ser
viciu, închirieri, arăt»dări, cumpăr 
rari #i rfi'tuiri de mobile şi imobile, 
anunţwi come>'cinie, anunţări de 
căsătorie, etc. etc..' 

I U B Taxele se plate so după FAR//, j 
ANUNŢ. 

Primim spre J|Jggjg ||g fjgj* ̂ ier tarnat) ást5:f fabricare 
dupâ desan sau model 

cere cu prelucram 
Di 310-5 

Uzine le d e fer a le sfatului Hunedoara, 

F R A Ţ I I B O R Z A 
COMERSANT DE FER 

Magazin de maşini agrişii 
şi articole iii specialitate 
ARAD, Piaţa Borosbéni nr. 1. :•: Telefon 604. 
Mare depozit de rişniţe de porumb şi ovăs, 
de mânat cu mâna sau putere motorică, 
maşini (Triers) de ales negreaţă, vântură-
toare, pluguri de săpat şi arat, grepe, loco-
mobile de benzină, 12 puteri de cai, maşini 
de treerat (îmblătit) cu îmblătitoare aparte, 
o garnitură de plug de arat cu două loco-1 

motive de aburi şi cumpănă de tăietoare, 
oleiu de maşini şi de cilindri, unsoare de 
maşini, reşina. — Metal alb i compoziţios), 

H» 23.Í-25 

Se caută 
O D O M N I Ş O A R I 
cu praxă de birou care să poseade pa 
limba română şi cea germană sau maghiara, îi 
se adreseze la firma: „HERMES", întreprin
dere de comisiuni. ARAD, str. Luther Marton 1. 
He 307—3 

Cu onoare aducem la cunoştinţa ono
ratului public că I 

E Z I N C O G RAFIE 
l-am deschis, având la conducere un spe
cialist care şi-a câştigat practica în cele 
mai renumite ateliere din străinătate. Ast
fel am ajuns în plăcuta situaţie de a putea 
executa prompt orice lucrare atingătoare 
de aceasta branşă pe lângă preţuri conve
nabile. Executăm clişee după desemnurile 
cele mai fine. Autotypie după fotografie, 
Foto Lito, etc. Comenzile se vor adresa: 

TIPOGRAFIA „CONCOBDU" 
soc. pe acţii secţia Zincografică 

A . K A . I > , s t r . Z r í n y i n r . l | a 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA 'ĂM 


